

Guerra entre los moros

En Marruecos ha estallado una guerra civil, que reconoce por causa la cobranza de los tributos.

El Sultán envió á su hijo Muley-Hamed, hombre intemperante é intransigente, á la cabeza de un pequeño ejército para cobrar las contribuciones con más los recargos de castigo. Hubo de cometer el príncipe algunos actos de crueldad y barbarie que exasperaron á las kábilas de los Beni Zemmor, que son siempre muy bravas é independientes, y éstas volvieron armas contra el hijo del emperador.

Acudió éste á deshacer el desaguisado de su hijo y á librarle de algún fracaso, y siguiendo opuesta política que la del príncipe, fué conciliador con los rebeldes y les dió facilidades para el pago de los tributos. Reemplazó á Muley-Hamed el bajá Mohamed Butaleb; pero éste no obtuvo en sus gestiones el resultado apetecido, pues sufrió un verdadero fracaso, por encontrarse rodeado de considerable número de bereberes rebeldes, que de improviso iniciaron un ataque contra la vanguardia del ejército que manda un jefe bereber adicto. A la par que la vanguardia era atacada de frente, doce kábilas rebeldes rompieron por los costados un fuego nutrido, atacando en seguida con gran ferocidad.

Los leales resistieron la acometida, sosteniendo repetidos ataques y desplegando gran bizarría en la lucha, pues la colisión fué ruda y sangrienta.

Cuando ya la mejor parte de la acción iba por las tropas del sultán, el hijo de Mohamed Butaleb, que mandaba la retaguardia, fué herido por una descarga, que alguna partida aislada y apostada dirigió contra él.

Esto debió sin duda producir en sus tropas algún pánico, que motivó el que la retaguardia quedase cortada por los rebeldes, no quedando á aquella fuerza otro recurso para mejorar su situación que refugiarse en una alcazaba próxima.

Envalentonados los insurrectos, asaltaron con éxito la fortaleza, degollando á ciento veinte bereberes adictos.

Noticioso Mohamed Butaleb del descalabro de su hijo, acudió al instante á socorrerlo, cuando ya lo tenían en su poder las fuerzas vencedoras, convertidas en fieras, tales eran los extremos de ferocidad á que se entregaron.

Estos hicieron sufrir horribles tormentos al hijo de Mohamed Butaleb, celebrando con ellos el regocijo de la victoria. Principiaron por cortar pedazos de carne, que asaban en su presencia y luego le obligaban á comer, en medio de golpes, insultos y salvajes alaridos, que se mezclaban con los ayes de los moribundos. Después de este festín horrible, lo mutilaron horriblemente, y concluyeron por degollarle, paseando su cabeza y las de otros desgraciados vencidos por las plazas, como trofeos de su victoria.

Los insurrectos siguieron el ataque á cuantas fuerzas y fortalezas hallaron á su paso, apoderándose de otra alcazaba, á la que prendieron fuego, volando el polvorín y destruyéndose, por lo tanto, los castillos.

La aldea Sefro, donde se refugió mayor número de fuerzas, fué sitiada, y aunque siguió resistiendo los ataques de los Zemmor, sufrió grandes bajas entre sus defensores, sobre todo en la última tentativa de asalto, en la que quedó herido el bajá.

Las últimas noticias recibidas acusan una situación muy difícil para el Sultán, que ve la derrota de sus tropas sin contar por el momento con medios eficaces para combatir á los insurrectos.

A las derrotas sufridas por Muley-Hamed y por Mahomed Butaleb, hay que añadir la de Mahomed-Amraní, hermano político del Sultán, quien estando en operaciones contra la kábila de Beni Jutsi, vió acometidas sus tropas con tan salvaje furia, que no pudo evitar una derrota, con cerca de 350 muertos y gran número de heridos, entre los cuales se contaba el propio jefe.

Estas derrotas han influido en el ánimo del Sultán más de lo natural, porque en ellas ha quedado fuera de combate Butaleb y Amraní, dos jefes que por su valor é inteligencia merecían confianza y eran sus más adictos.

El Sultán está reclutando tropas entre varias tribus, para ir en busca de los insurrectos.

Parece que las kábilas rebeldes se unirán á la de Zemmor, lo cual agravaría la situación de Muley-Hassan.

El descanso del domingo

Existe en París una Liga para el descanso del domingo, la cual trabaja incesantemente en pró de sus estatutos.

Recientemente ha obtenido una concesión de importancia. Había pedido que las Compañías de los ferrocarriles concedieran á sus empleados un día de descanso por semana, petición que parecía difícil de satisfacer por la índole especial del tráfico de las empresas.

Pero la Compañía de Lyon ha tomado la iniciativa, manifestando á la Liga haber dado las órdenes convenientes para que los comerciantes y fabricantes no tengan que estar sujetos los días feriados á las condiciones de la Compañía, y puedan aplazar por veinticuatro horas el despacho de los asuntos, con lo cual quedan en condiciones de conceder un día de descanso á sus obreros.

El director general de Correos ha hecho también modificaciones en el servicio, para que los empleados puedan descansar algunas horas en los días festivos, sin daño del reparto de la correspondencia.

La Liga no recurre al Gobierno, como hacen aquí todas las sociedades, ni pide una ley para conseguir el descanso dominical; cuenta solo con la iniciativa de sus asociados y el concurso de las grandes empresas.

La persecución de las aves

La humanidad ha tenido siempre la tendencia de perseguir sin tregua á todos los demás seres vivientes, con el pretexto unas veces de

atender con sus carnes á la alimentación; otras con el de utilizar sus pieles y plumas en usos convenientes, ya para las necesidades de la vida ó ya para el lujo y recreo de los sentidos.

Este proceder sería justificado si no reflejase el instinto destructor que en la mayoría de los casos se hace visible bajo pretextos fútiles.

La crueldad con que se procede en la mayor parte de los casos, revela un mal corazón y una falta de ilustración poco en armonía con las corrientes civilizadoras.

Difícil es extinguir los malos hábitos encarnados en la sociedad, por la ignorancia de una gran parte de sus miembros, por mas que se vienen modificando, aunque paulatinamente. No nos ocuparemos de muchos espectáculos repugnantes que proporcionan los niños, mortificando á animales débiles é inofensivos, por sólo el gusto de verlos padecer, viciando de este modo sus sentimientos é inclinándolos al mal, de lo cual son responsables los padres ó tutores que, no sólo no les reprenden, sino que suelen reírles la gracia.

Las buenas costumbres sociales, han de formarse desde la infancia para precaver males mayores; pero dejándonos de digresiones y ciñéndonos al punto á que se refiere el epígrafe de estas líneas, hay que partir de la base de utilidad de las aves, no sólo por sus productos en carnes para la alimentación, sino también para el beneficio que proporcionan, limpiando la atmósfera de infinidad de insectos que, de tener este castigo, harían imposible la vida de los seres humanos; y no es este solo el beneficio que reportan, puesto que la mayor parte de la aves se alimentan también de las larvas, reptiles é insectos que tanto daño hacen en las plantas.

Aunque la cuestión no se mirase más que bajo este punto de vista, hay razón sobrada para que la persecución á las aves se limite á términos regulares, sin las miras de destrucción, ni aun siquiera las de buscarse un medio de lucro con perjuicio del bienestar general.

Hemos conocido un periodo en que la ignorancia de los hombres era tal, que los alcaldes de los pueblos imponían una contribución de gorriones y otras aves análogas, para evitar el daño que pudieran hacer en las siembras comiéndose el grano, sin tener en cuenta que este daño es insignificante comparado con el beneficio que proporcionan destruyendo todos los gérmenes de insectos que devoran todos los frutos y las plantas.

Si la precaución de las aves no se hubiera extremado, tal vez no lamentaríamos las plagas con que se encuentra invadido el reino vegetal: la oruga destruyendo los frutos de los arbolados; la lagarta matando los viñedos; la langosta haciendo desaparecer los granos, las mieses, las hortalizas y todo lo que á su paso coje, y otra infinidad de insectos, que únicamente los pájaros pueden perseguir.

Resulta, pues, no sólo una crueldad la persecución incesante que se despliega contra las aves, si que también un grave mal para la agricultura.

Los gobiernos llegaron á comprender la necesidad de cortar este mal y establecieron las leyes de caza y veda; pero es muy frecuente

faltar á ellas y es poca la vigilancia que se ejerce para que se cumplan. Son incalculables los males que se originan con la caza en el periodo de la procreación.

A. del Castillo.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde Sr. Baz y con asistencia de los concejales Sres. Prieto, Sainz Pardo, Valhondo, Petit, Pierna, Charro, Nuñez, Muñoz, García Polo, Turiel y Veira, celebró sesión ayer tarde la Corporación municipal, aprobándose por mayoría el acta de la anterior.

Los Sres. Turiel y Veira votaron en contra, porque según manifestaron, dicho documento no expresaba fielmente lo ocurrido en la última sesión.

Resultado obtenido de las votaciones para la elección de tenientes de alcalde.

1.º D. Vicente Murga, 1 voto: papeletas en blanco, 11.

2.º D. Florencio Pollo, 1: papeletas en blanco, 11.

3.º D. Matías Prieto, 1: papeletas en blanco, 11.

4.º D. Tomás Pierna, 1: papeletas en blanco, 11.

En la sesión próxima se harán nuevas votaciones, pues las que se verificaron en la de que estamos dando cuenta, resultaron infructuosas.

Se concedió licencia por diez días al Oficial de la Secretaría D. Alfredo Fuentes, para atender al restablecimiento de su salud.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda, concediendo á Isabel y Francisca Hernández parte de la cantidad que les corresponde percibir, por el terreno que cedieron en beneficio de la vía pública. El Sr. Veira votó en contra.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Hacienda, se concedió, previa detenida discusión, encabezamiento por el vino que se consume en su establecimiento, al industrial D. Francisco Pollo, que lo tiene en la carretera de Ledesma. (Afueras de la puerta de Zamora.) Votaron en contra los Sres. Turiel, Muñoz y Veira.

Se aprobó otro dictamen de la misma Comisión concediendo encabezamiento á D. Juan Casimiro Mirat, por la cantidad de 1.000 pesetas anuales y en las mismas condiciones que el año anterior.

Se aprobaron otros tres dictámenes concediendo también encabezamientos.

Conforme con lo informado por la Comisión de Hacienda, se accedió á lo solicitado por cuarenta y un cosecheros de granos, que pedían depósitos de estos, previo pago de 25 ó 26 céntimos de peseta por fanega, sin perjuicio de que por el Ayuntamiento se instruya el expediente oportuno, para ver de alcanzar la correspondiente autorización á fin de que los cereales satisfagan con arreglo á derechos módicos.

Se aprobó la cuenta de gastos é ingresos del Hospital de la Santísima Trinidad, correspondiente al año de 1889 á 90.

Dada cuenta de una comunicación del Arquitecto diocesano, participando al Ayuntamiento que se iba á proceder á la colocación de vallas de piedra para contener los materiales de los derruidos templos de San Justo y San Mateo, se acordó que pasara el asunto á informe de la Comisión de Obras.

Se concedieron varias licencias para ejecutar obras.

Se dió lectura á una proposición suscrita por los Sres. Veira y Turiel, pidiendo que el Ayuntamiento declarara incapacitado al señor Pollo para desempeñar el cargo de concejal, por cobrar de fondos municipales como catedrático que es de la facultad de Medicina. Previa detenida discusión, fué desechada en votación nominal.

Se acordó proceder á la colocación de una acera exterior en la Plaza Mayor, frente á la acera del correo, con el fin de que esta reforma pueda quedar terminada para la próxima feria de Septiembre.

Pasó á informe de la Comisión de Obras una proposición del Sr. Alcalde para que se cierran las bocas de las cloacas donde se verifica el vertido.

Pasó también á informe de la misma Comisión otra proposición del Sr. Baz, para que se arreglen los cuarteles del Trilingüe y Cárcel, con el fin de gestionar el aumento de guarnición.

El Sr. Cáceres propuso que informara la Comisión en unión del Arquitecto, acerca de la conducción á esta ciudad de aguas procedentes de la fuente de las Ánimas Así se acordó.

El Sr. Veira rogó á la Presidencia que el papel de multas fuese custodiado por el Sr. Contador ó Secretario de la Corporación, habiéndolo así ofrecido S. S.

A las nueve y media de la noche se levantó la sesión.

Sección de Tribunales

En la causa vista en juicio oral y público el día 9 de los corrientes, la Audiencia ha dictado el siguiente fallo:

Se declara que el hecho de autos no constituye el delito de estupro, y en su consecuencia se absuelve libremente al procesado Julián García Martín, declarando las costas de oficio.

En el juicio por jurados celebrado ayer, que terminó á la una y media de la madrugada, la sección de derecho, en vista del veredicto del Jurado, dictó la siguiente sentencia:

Absolviendo libremente á los procesados Roque Feliciano Merchán, Maria de las Nieves, Martín García, Pio Ledesma Ibarra, Eleuterio Rodriguez González y Miguel Perez Nacar, declarando de oficio las costas.

Hasta el lunes próximo no hay señalada vista ante la Audiencia.

El reputado profesor dentista, DON CARLOS ALBERSARD, ha trasladado su gabinete á la calle de Toro, número 2, piso principal.

Miscelánea

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana.—La Asunción de Nuestra Señora, Nuestra Señora de la Piedad y S. Arulfo.

Cultos de mañana.—Catedral Solemne fiesta á la Santa Patrona. Habrá misa pontifical, y si no pudiese celebrarse el Excmo. Sr. Obispo, predicará el Canónigo Sr. Magistral. En la capilla de San Roque termina la novena al bendito Santo.

Agustinas.—Finaliza la novena anunciada.
San Julián.—Termina la novena anunciada.
San Millán.—Sigue la novena á la Asunción de María.

Santos de pasado mañana.—San Roque, confesor; San Jacinto y Santas Eufemia y Serena.

Cultos de pasado mañana.—Agustinas. Fiesta

al glorioso San Roque. Predicará el Licdo. D. Tomás Redondo, Vicesecretario de Cámara.

San Julián.—También habrá fiesta á San Roque.
San Millán.—Termina la novena de la Asunción.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol: sale, 5'11; pónese, 6'58.—Luna: sale, 4'38 de la mañana; pónese, 7'16 de la tarde.

Idem para pasado mañana.—Sol: sale, 5'12; pónese, 6'57.—Luna: sale, 5'38 de la mañana; pónese, 7'45 de la tarde.

Ha regresado á esta ciudad el Juez de Instrucción Sr. Torres Requena.

Ha sido nombrado, por concurso de ascenso, Maestro de la escuela de niños de Parada, D. Calixto Escribano Rodriguez.

Dicen los diarios de Madrid, que según escriben de New-York, el calor que se experimenta en aquella gran ciudad es tan grande, que en un día ocasionó ocho muertos. Muchas personas caen desmayadas en las calles por el exceso de temperatura, habiéndose registrado ya varias muertes en algunas localidades de aquella región.

De *El Adelanto*:

«El Excmo. Sr. Marqués de Castellanos ha cedido generosamente al Ayuntamiento el local de los *Mostenses*, para el caso de que la epidemia cólica se presentase en nuestra ciudad.

Así lo manifiesta dicho señor en atentísima carta, contestación á otra que le dirigió el señor Alcalde.

En nombre de Salamanca aplaudimos la filantropía y generosidad del señor Marqués.»

Se están ejecutando algunas obras de reparación en el despacho y habitaciones particulares del Gobernador civil de esta provincia, pues tanto aquel como estas se encontraban en un estado muy lamentable.

En el certamen científico, literario, artístico, industrial y mercantil que se ha de celebrar en la Coruña el 7 de Septiembre en conmemoración de la defensa heroica de 1589 contra la armada inglesa, habrá los siguientes premios: un objeto de arte, una artística escribanía de plata, otros objetos de arte, gran medalla de plata, un laurel de oro, una pluma de oro con rico estuche de plancha de plata, donde se grabará el nombre del agraciado, gran medalla de plata conmemorativa, magnífica escribanía artística, magnífica pluma de oro, pensamiento de oro y 250 pesetas, y 300 ejemplares impresos del manuscrito.

A la señora *Región* con su *Algo de casa* y todo: Enterados y expresiones.

Dentro de muy breves días regresará á esta capital, de la que se ha ausentado por corta temporada, nuestro querido amigo y compañero de redacción D. Juan José Bajo y Cid, director de este diario.

Hé aquí el programa musical que interpretará mañana la banda dirigida por el Sr. Mezquita:

- 1.º Manolo.—Paso-doble.
- 2.º Camelia.—Polka.
- 3.º Coro y Aria de tiple de la ópera *Fuuto Stanislao*.
- 4.º Fantasía sobre motivos de *La Mascota* arreglada para banda por D. Pedro Martinez.
- 5.º La Brisa.—Mazurka.

El Arquitecto provincial Sr. Vargas ha reconocido detenidamente el local que ocupa la Biblioteca universitaria, encontrando bastantes deterioros en la bóveda y parte de tejado que corresponde al salón principal de aquel.

Según informes de *El Adelanto*, como consecuencia del difícil y minucioso reconocimiento practicado, se ha encomendado al Sr. Vargas la formación de un presupuesto para reparar convenientemente los desperfectos encontrados en la Biblioteca, antes de que se eche encima el temporal de lluvias. Celebramos que se haya adoptado tan acertada medida, único modo de evitar que el mal estado de los techos de la Biblioteca cause mayores perjuicios que serían lamentables en sumo grado.

He aquí el programa de las corridas de toros que se celebrarán en esta ciudad, en el próximo mes de Septiembre, con motivo de la feria:

Día 11.—Seis toros con divisa *blanca*, de la acreditada ganadería de doña *Carlota Sanchez* (viuda de don Ildefonso Sánchez), vecina de Terrones.

Día 12.—Seis toros, con divisa *azul celeste y amarilla*, procedentes de la testamentaria del excelentísimo señor *Marqués Viudo de Salas*, hoy propiedad de don *Juán Muriel*, vecino de Castroverde.

Picadores.—Manuel Moreno, Joaquín Trigo, Francisco Fuentes, Antonio Bejarano (*Pegote*), y un reserva.

Espadas.—Manuel García (*Espartero*) y Rafael Guerra (*Guerrita*).

Banderilleros.—Julián Sanchez, José Malavés, Antonio García (*Morenito*), José Roger, Miguel Almendro, Rafael Rodríguez (*Mogino*), Ricardo Verdute (*Primito*) y Antonio Guerra.

Puntilleros.—Antonio Ruiz y Joaquín del Río.

Las corridas empezarán á las *tres y media* en punto y las puertas de la Plaza se abrirán á la *una*. Una brillante banda de música amenizará los espectáculos.

La entrada al tendido de sol cuesta 2'75 pesetas, al de sombra 3'75 idem, incluido el sello móvil.

En nuestro número próximo publicaremos íntegro el bando de la Alcaldía que hoy se ha fijado al público, dictando disposiciones para mejorar las condiciones higiénicas de nuestra población á fin de evitar que la epidemia colérica, en el desgraciado caso de que nos visite, cause grandes estragos.

Bajo la presidencia del Alcalde Sr. Baz se reunió ayer la Junta municipal de Sanidad, acordándose el nombramiento de varias comisiones, para que giren visitas de inspección á todas las casas en que se sospeche que pueda haber focos infecciosos.

De *La Región*:

«El Sr. Arquitecto municipal se nos dice que presentará en breve un proyecto de alcantarillado para esta capital.»

Por real orden de Gracia y Justicia, ha sido nombrado Juez Instructor de Herrera del Duque el aspirante á la judicatura D. Alejandro Gutierrez Barrios, que obtuvo el número 5 en las oposiciones últimamente celebradas.

Nos alegramos muchísimo de que haya obtenido tan pronto colocación nuestro querido amigo.

Dentro de pocos días se procederá á hacer el enlosado de la parte exterior de la acera de correos, de la Plaza Mayor, en la misma forma que lo está la correspondiente á la del Ayuntamiento.

En el pueblo de Villar de Peralonso ha ocurrido un incendio, en el que se han quemado varios haces de mies.

El pronto auxilio del vecindario evitó que el fuego se comunicara á los edificios que estaban inmediatos.

Por estar ausente en uso de un mes de licencia, que le fué concedida por el Ayuntamiento al Depositario de fondos municipales D. Julio Cuadros, está encargado interinamente de dicho cargo, bajo

la responsabilidad del propietario, su escribiente, D. Leopoldo Santos.

No en el ángulo de los jardines de la Plaza Mayor correspondiente á la calle de Concejo, como dijimos ayer por haber visto apilada en dicho sitio bastante madera, sino en el centro de aquellos es donde se está construyendo el templete para la música.

Todos los médicos aconsejan, y la práctica corrobora, para acelerar las convalecencias, el uso del Jarabe de Hipofosfitos de Climent.—Depósito: Dr. Ruiz Piñuela.

Variedades

Est in cœlum

(A los padres de mi sobrino el niño Celso Polo, muerto á la tierna edad de un año)

—¡Hijo mio! ¡hijo mio!—

Dice sin cesar la madre,
y aunque silencioso el padre,
nota en su pecho el vacío.

Mas como hácia el mar el río
tú, niño, hácia el cielo vas,
para no salir jamás
de sus inmutables senos.

¿Qué importa, pues, uno menos
si Dios tiene un ángel más?

Teófilo Méndez Polo.

San Cristobal de la Cuesta (Salamanca) Agosto 1890.

Sección telegráfica.

Servicio especial de **EL FOMENTO**.

Cánovas de viaje

Madrid 14, 1'20 de la m.

El ilustre jefe del partido liberal-conservador Sr. Cánovas del Castillo, ha salido para San Sebastián, acompañado de su señora. A la estación acudieron á despedirles los ministros, autoridades civiles y militares de esta corte y gran número de amigos.—*Zeda*.

Noticias del cólera

Madrid 14, 3 de la m.

Los últimos telegramas respecto á la epidemia reinante, acusan que esta decrece bastante.

El gobierno portugués ha ordenado el levantamiento del cordón sanitario en la frontera de Galicia, á instancias del representante de España en el vecino reino.—*Zeda*.

Anuncios de preferencia.

Café-Restaurant de la Universidad

55, RUA, 55

El dueño de este nuevo establecimiento, MARCELINO CHAPADO, antiguo cocinero del *Café de las Cuatro Estaciones*, tiene el gusto de ofrecer al público salmantino un abundante é inmejorable surtido de los géneros que comprenden los ramos de pastelería y repostería, como asimismo gran variedad de los mejores vinos, licores y cervezas, pescados frescos y mariscos.

Cubiertos á la carta, desde **OCHO** reales en adelante. Se admiten abonos y se sirve á domicilio.

PROBADO

y os convencereis contra el dolor de muelas
Único antiodontálgico que calma los dolores, instantáneamente sin ulteriores perjuicios para el paciente. Precio del frasco, UNA PESETA.—BAJADA DE SAN JULIAN, 29, *Barbería de Huncia*.

CAFÉ-RESTAURANT

DE LAS

CUATRO ESTACIONES

SALAMANCA

Atendiendo á las repetidas instancias de numerosos amigos que nos honran con sus favores, y una vez que debemos á todas las clases sociales igual gratitud y reconocimiento por la preferencia con que nos han distinguido, serviremos en adelante en nuestro RESTAURANT, desde la ración más modesta hasta los más delicados y esquisitos platos, con gran rebaja en los precios y más esmerado servicio, si cabe, así en los pedidos á la carta como en los de abono y cubiertos, que serán estos de dos pesetas en adelante.

A este fin y considerando hasta ahora deficientes los servicios de la dependencia de cocina por la escasa variación de platos, hemos hecho venir un notable JEFE DE COCINA que lo era antes del GRAN CAFÉ-RESTAURANT ESPAÑA tan favorecido en la corte, y que ejecuta con delicado gusto y maestría cuanto abraza el arteculinario y repostería.

Salón para bodas y reuniones, capaz para 100 cubiertos.

Comedores independientes.

Se admiten abonos á precios convencionales.

Se sirven encargos y á domicilio.

Lista general en el Establecimiento con variación de platos del día.

Se arrienda

un local espacioso, propio para almacen, ó panera; Puerta de San Pablo, Salamanca.

A los Maestros de obras

Despacho de cal morena, en la Estación de Ciudad-Rodrigo, á una peseta el quintal, sobre wagón; el pedido no podrá ser menos de 8.000 kilos; los pedidos deben hacerse ocho días de anticipación. El pago será mensualmente ó convencional.

Para más detalles y pedidos, á D. Antonio Alonso, maestro de obras, Arrabal de San Francisco, Ciudad-Rodrigo.

Almacen de Muebles de Ebanistería, Sillería y Tapicería

DE

Valentin Muñoz Navarro

Zamora 22, esquina á la de San Boal

El más completo y variado surtido hallarán en esta casa en todo lo que abraza este ramo.

Infinidad de objetos de arte para regalos.

Ricos y preciosos muebles, alta novedad.

Tapices, cortinajes y pasamanería.

Completos mobiliarios, madera curvada de la primer fábrica establecida en todo el mundo y llamados de Viena.

Precios baratísimos sin competencia.

Cuantas obras se quieran por encargo, se hacen en nuestros talleres.

No confundirse,

Zamora 22, **Valentin Muñoz**

SE VENDE UN FAETÓN CASI nuevo, con capota, para uno y dos caballos. Darán razón en la tahona de San Bernardo.

NO MAS CALENTURAS

Las píldoras de RAZA de Perez Negro, es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean *tercianas*, *cuartanas* ó *coticianas*. Su crédito extraordinario las hace recomendables. Caja con 80 píldoras 20 reales. Media con 40, 12 reales. De venta en todas las farmacias de más crédito de España. En Salamanca, D. Ignacio Santiago Fuentes, Plaza del Corriño, 22, y demás farmacias de crédito, y en Madrid, el autor, Ruda, 14, farmacia de Pérez Negro.

SE

vende extrajudicialmente una yugada de tierra llamada del Beneficio Curado, en Sepulcro-Hilario, partido de Ciudad-Rodrigo. Las personas que deseen ver las condiciones pueden pasar á la calle del Consuelo, núm. 12 Salamanca, y en Sequeros casa de D. Mariano Diaz. La venta se efectuará á los 30 días de publicado en el *Boletín oficial* en Sequeros á las once de la mañana.

Esteban Hermanos, Impresores

En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazares

La VELOUTINE

Poles de Arroz especial

Preparado al Bismuto por CH^o FAY, Perfumista

PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS

PORTUGAL

PEDRAS SALGADAS

AGUAS ALCALINAS, FERRUGINOSAS, Y AZOADAS, LITHICAS Y ARSENICALES

Útiles en el tratamiento de Diabete, Albuminuria, Gotta, Afecciones del Estómago, Hígado, Riñones y Vejiga

De venta, en todas las farmacias.—DEPÓSITO GENERAL EN OPORTO: Establecimiento hidrológico, junto á las nascentes. Hoteles, etc.

Sala de Aereoterapia, pulverizaciones é irrigaciones. Inhalaciones de ácido carbónico natural.

Gimnasio, sala de armas, juegos al aire libre, etc. etc.

El Establecimiento está abierto desde el día 1.º de Mayo

Itinerario.—De Salamanca ó norte de España tomándose el camino del ferrocarril de Douro hasta Regoa y de allí hasta Pedras Salgadas en un carruaje ó tren.

Depósito en Salamanca, Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, 36.

Depósito general en Oporto, para donde debe ser dirigida la correspondencia,

R. DE D. PEDRO—90

AGUA DE AZAHAR

COMPañIA FABRIL TENA
SEVILLA

Reconocida

como la mejor por su esquisita fragancia y virtudes medicinales para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

EXÍJASE

siempre el nombre y la firma **TENA** en las etiquetas la marca registrada la

GIRALDA

Por mayor: Sres. Hijos de Villar y Pinto, Salamanca.

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuado de las PERLAS ANTI-SÍFICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas.

IMPOTENCIA No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGNERATRICES WALKER. Devuelven la potencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Pruébense antes todos los medicamentos, y cuando no hayan dado resultados, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los GLOBULOS REGNERATRICES WALKER. Precio: 5 pesetas frasco en todas las farmacias del mundo.

DOLOR DE ESTOMAGO Cuando el enfermo siente astricción, estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PERLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones de aparato digestivo. Los padecimientos asténicos, pereza en las digestiones y falta de apetito se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estrechez, ces, espermatorrea y blenorragia, todo desaparece en poco tiempo. Para la SÍFILIS se emplean con seguro éxito los GLOBULOS ANTISÍFÍLICOS WALKER, que curan la SÍFILIS desde el periodo de invasión al de caquexia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBULOS ANTIHERPÉTICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMÁTICOS WALKER, 5 pesetas. Todos estos medicamentos han sido aprobados por las principales academias científicas del mundo. Los más afamados médicos españoles los recetan siempre á sus clientes.

Los enfermos crónicos de Salamanca deberán consultar personalmente, por carta con el doctor Petit, en Ciudad-Rodrigo y con el doctor Periañez, Plaza Mayor, 19; en Ledesma con el doctor D. Eduardo Sánchez, Plaza de Inestal, 5; en Peñaranda de Bracamonte con el doctor Coll; en Vitigudino con el doctor Alonso: De venta se encuentra en la acreditada farmacia del doctor Beltrán Heredia Rua, 45, Salamanca; en Ledesma en la farmacia del doctor Sedín, Plaza Mayor, 7, y en la del doctor Garcia Vaquero, Calle Larga, y en Vitigudino en la del doctor Fernández.

Los medicamentos WALKER se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento y certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER todos los días. Hay remedios para todas las dolencias y un médico especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, GABINETE WALKER; Preciados, 32, Madrid.

Jarabe de Hipofosfitos de Climent

cura radicalmente la anemia, escrofulosis, raquitismo, debilidad general y todas las enfermedades que reconocen por causa la pobreza de la sangre.

Para acelerar las convalecencias no tiene rival, y dá mucho apetito: su gran propagación es debida á sus maravillosos resultados.

De venta, en todas las farmacias.—Depósito: Dr. Ruiz Piñuela; Salamanca.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrofulosis, Eczema, Soriasis, Herpes, Lliquen, Impétigo, Gota, Reumatismo. cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrofulosa y la Tuberculosa. En París, Casa de T. BOYVEAU, F.º 102, rue Michelet, 5.º de BOYVEAU-L'AFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

CASI DE BALDE

En el Pozo del Campo ó Ronda de Sancti-Spíritus, número 33, se graban sellos á 1, 2, 3 y 6 pesetas: y á varios precios, láminas, escudos, impresiones, iniciales, etc., en metales, maderas y mármoles.

Y muy barato,

en la misma casa, se componen asientos de sillas y sofás:

Y GRATIS,

se alivian y curan los dolores de cabeza.

Y POR CUATRO REALES

se matan en una noche todos los ratones de una casa sin precisar gato y sin ocasionar perjuicio.

DIENTES BLANCOS
Higiene de la Boca

EL AGUA DE BOTOT

Conserva los Dientes, Fortalece las Encías, Refresca la Boca.

Exíjase siempre la Verdadera Agua de Botot

DEPÓSITO GENERAL: 17, Rue de la Paix, PARIS
ANTIGUAMENTE: 229, Rue Saint-Honoré.
DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERÍAS.

Pídase también el Vinagre de Tocador, marca Botot, superior como primor y perfume.

FUENTE DEL ESTOMAGO,

EN Calzadilla del Campo, partido de Ledesma, (SALAMANCA)

AGUA SULFURADA, SODICA-BICARBONATADA

Este agua prodigiosa cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como las dispepsias (digestiones difíciles), gastralgias (dolores de estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables, desde la simple pirosis ó acedia, hasta la úlcera gástrica. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; en la gota, en el herpetismo y escrofulismo; en las del aparato genito-urinario, y sobre todo en las del respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos.

Se vende en la Farmacia del Dr. Sr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de un cuartillo y á 75 las de cuartillo y medio.

Joya medicinal

para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

nada puede reemplazarlas

UNICAS EN SU ESPECIE CONOCIDAS

han obtenido ocho Medallas de Oro y seis Diplomas de Honor AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA

En el Gran concurso Exposición de Bélgica, en concurrencia de 32 países, Carabaña ha obtenido el GRAN DIPLOMA DE HONOR.

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE TODOS LOS LAUREADOS EN EXPOSICIONES ANTERIORES Lóndres.—Grandioso palacio de San Stephens Real Acuarium Westminster

Este Gran Certamen ha concedido á las AGUAS DE CARABAÑA de la Nación española el Gran Diploma de Honor y medalla de Oro y Placa de primera clase con la felicitación del Gran Jurado pleno, acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España

Son purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, y Anti-escrofulosis. Anti-sífilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus general.

La salud del cuerpo interior y exterior

Para pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas Aguas, dirigirse á R. I. CHAVARRI, A TOCHA 87.-MADRID

Depósito en Salamanca: En todas las farmacias y droguerías.

Ultramarinos.-Portales del Pan, 3